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Loi des grands nombres 

 
 

Enoncé 
 
 

Inégalité de Bienaymé-Tchebychev, inégalité de concentration. 

 

1. Une expérience E consiste à lancer un dé tétraédrique équilibré sur une surface plane. Ses faces 

sont respectivement coloriées en rouge, jaune, bleu et vert. 

 

On désigne par X la variable aléatoire égale à 1 si la face sur laquelle se pose le dé est la face verte et 

à 0 sinon. 

Quelle est la loi suivie par X ? Préciser son espérance et sa variance. 

 

2. Soit n un entier strictement positif. Une expérience consiste à répéter n fois, indépendamment, 

l’expérience E. Pour 𝑘 = 1 ;   2  ; … ; 𝑛, on note Xk  la variable aléatoire égale à 1 si la face sur laquelle 

se pose le dé est la face verte,  et à 0 sinon. 

On note Sn la variable aléatoire 𝑆𝑛 = 𝑋1 + 𝑋2 + ⋯ + 𝑋𝑛 égale au nombre de fois où le dé s’est posé 

sur sa face verte lors des n répétitions. 

 

2.1. Quelle est la loi suivie par Sn ? Préciser son espérance et sa variance. 

 

2.2. On suppose dans cette question seulement que 𝑛 = 200. Majorer la probabilité de l’évènement : 

|𝑆200 − 50| ≥ 10. 

 

3. On note Fn la variable aléatoire égale à la fréquence des réalisations de l’évènement A = « Le dé s’est 

posé sur sa face verte » :  

𝐹𝑛 =
1

𝑛
× 𝑆𝑛 =

𝑋1 + 𝑋2 + ⋯ + 𝑋𝑛

𝑛
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3.1. Justifier que Fn a pour espérance 
1

4
 et calculer sa variance. 

 

3.2. Soit  un réel strictement positif.  Minorer en fonction de  et de n la probabilité de l’évènement 

« |𝐹𝑛 −
1

4
| ≤ 𝛿 ». 

 

3.3. En déduire une minoration de la probabilité de l’évènement : « |𝐹500 −
1

4
| ≤ 0,05 ». 

 

3.4. Proposer une valeur de n assez grande pour pouvoir affirmer que l’évènement : 

« 0,24 ≤ 𝐹𝑛 ≤ 0,26 » a une probabilité supérieure ou égale à 90 %. 

 


